

19 “澳门赌王”何鸿燊—— —九死一生，打造赌业“巨无霸”(4)



○作者 卞家和 王国宇

随着澳门博彩业的日益兴隆，澳娱公司决定增加股权。出于资金等多方面原因，叶汉的股权逐渐减少，并最终淡出了澳娱和博彩业。作为澳娱最大的股东和赌牌持有人，何鸿燊成为了当之无愧的“澳门赌王”。

人们印象中的“赌王”往往赌技超群，无往不胜，但何鸿燊是个特例。他是个不赌的“赌王”，虽然经营赌场，却一生未上过赌桌，也未参与过一场赌局。谁能想象，纵横博彩业40余年，有“赌王”之称的何鸿燊居然连麻将也很少玩呢？

但是，与前几届“赌王”的惨淡经营相比，澳门赌场在何鸿燊的经营管理下一天比一天活跃，一年比一年兴旺。澳门政府从赌场提取的税收逐年增加，澳门也因此成了世界最著名的赌城之一。何鸿燊最大的贡献，则在于他以博彩业带动了澳门的酒店和旅游业的发展。

为方便香港人到澳门赌钱，早在获得赌牌后不久，澳娱公司就斥巨资购买了喷射式水翼船。这种船用的是美国波音飞机的发动机，功率大，造价昂贵，时速可达50海里，较普通水翼船快一倍，往返港澳只需1个多小时，因此客流量大大增加。何鸿燊还以澳娱公司的名义，赞助创办《澳门星报》。该报大力介绍澳门的博彩娱乐及其他玩乐场所，吸引了很多游客，大大刺激了澳门旅游业和博彩业的发展。

旅游业、酒店业和博彩业每年都会为澳门政府带来巨额收入，由澳门娱乐旅游公司捐款和投资兴建的各种建筑，更是遍布港澳两地。

不可否认，何鸿燊是澳门有史以来最成功的赌王。他是澳门历史上在位时间最长的赌牌持有人，是澳门首富、香港十大富豪，掌握着澳门的经济命脉。他旗下的赌场每年的投注额在1300亿港币以上，相当于澳门本地生产总值的6倍，每年上交给政府的赌税超过40亿港币，占澳门总财政收入的50%以上。他也是澳门相当一部分居民的“老板”，有30%左右的澳门人直接或间接受雇、受益于他的公司。就经济上的影响力而言，何鸿燊可以说是澳门的“无冕之王”。因此，在统领澳门博彩业江山的日子里，除“赌王”外，人们还称他“无冕澳督”、“米饭班主”。

何鸿燊所拥有的一切，都是他亲手创造的。有人曾向他打听成功秘诀，何鸿燊说：“我没有什么秘诀。一是做事必须勤奋；二是锲而不舍，有始有终；三是一定要有好帮手；四是待人忠厚，做事雷厉风行。对钱财千万不要独吞，要让别人也赚。做生意一定要懂得有取有舍，有的虽可获一时之利，但无益于长远之计，宁可舍弃。勤劳努力，战胜困难，才是最大的资本。没到收工钟响就已经洗干净手的人，一定是老板中最看不起的人，也是不会取得成功的人。”

何鸿燊既是挣钱的行家，也以豪爽捐赠而闻名。多年来，他身体力行，参与了不少公益事务。他以个人或公司名义，每年捐资社会基建、慈善福利、文康体育、医疗教育，受惠团体数不胜数，包括澳门明爱、澳门街坊会联合总会、澳门大学、澳门天主教福利会、澳门特殊奥运会、澳门镜湖医院、澳门母亲会、同善堂等。

在众多捐资助项目中，何鸿燊对文教事业尤其钟爱。少年时代家道中落，激发了他对读书的渴求，也启发了他日后对教育事业的热爱。为此，他常常告诫后辈：“富贵聚散无常，唯学问终生受用。”

何鸿燊坚持保护并推广澳门独有的中西文化，他相信这是澳门持续发展的优势所在。因此，他参与支持澳门各项旅游、文化、体育活动，其中包括赞助每年一次的澳门格兰披治大赛车、澳门艺术节、澳门音乐节等。

何鸿燊对内地更是情有独钟。早在1990年，他就出资成立了“何鸿燊航天科技人才培训基金会”，并于1993年在河北省廊坊市建造“何鸿燊培训楼”，用以培训航天科技人才。澳门回归之际，他为筹建北京人民大会堂“澳门厅”数度捐资，捐赠款额十分可观。

风语

29

“还有，我的报告，”海塞斯说，“我上山前吩咐小夏写的，现在他应该给你交上去了。事关武汉作战方案，你快回去看看，回头我们再交流。”

还有这种好事！看来今天是个好日子。陆所长乐滋滋地跟海塞斯道了别，下了车。车子继续往后院开，开进后院，停在破译楼前。海塞斯刚下车，侦听处的杨处长即匆匆迎出来，说有情况，要他马上去他们那儿看看。

杨处长名杨路，侦听处之长官，中等偏高个头、宽肩膀、长方脸。他的轮廓和陈家鸽有点像，包括走起路来昂首阔步、气宇轩昂的样子，都跟陈家鸽有点相似。

随着杨处长走进侦听楼，海塞斯立刻闻到空气里散发着一种紧张、忙碌的气氛。蒋微正在指挥几个人一起抢抄一份“险报”，电波声像游丝一样缥缈无形，飞来荡去，时断时续。

杨处长带海塞斯走到一个小伙子跟前，这小伙子正在对电报分类，动作麻利，一看就知道电报流量很大。

海塞斯扫了一眼电报，问杨处长：“哪来的电报，这么多？”

杨处长说：“6号线和6A号线的。”

小伙子对海塞斯说：“6B号线今天也发了6份电报，都给你送过去了。”

海塞斯听着，嘴角浮出了笑容，“6”字头的电台都是21师团的电台，他就想看到他们这么热闹的样子。

回到办公室，助手阎小夏不知道海塞斯已去过侦听处，喜滋滋地跑来向他汇报，说今天21师团几条线的电报流量都出现了放量现象。海塞斯听了不以为然，只问他：“报告交上去了没有？”

“交了。”

“交了就好。”海塞斯说，“电报继续放量，说明我们的报告正在向真实的敌情接近，你就等着受表扬吧！”

话音刚落，楼梯上传来咚咚的脚步声：送表扬的人来了。陆所长没想到海塞斯这么快就完成了杜先生交办的任务，捧着报告闯进办公室，喜笑颜开，声音很高，恨不得立即上来拥抱海塞斯：“教授，你这么快就破译电报了？”

海塞斯退后一步，平静地说：“我没有破译任何电报。”

陆所长一怔，惊愕地望着他：“没有破译电报，你怎么判断21师团要打头阵？‘军中无戏言’，没准儿的事我们不能随便上报的，这可是个大情报啊！事关重大，绝对不能儿戏。”

“我不需要破译电报。”海塞斯指着办公桌上那一堆新来的电报说，“你看这是今天上午的流量，大



○作者 麦家

得惊人。我想敌人的发报机一定都发烫了。”

“这会不会是个假象，有意在迷惑我们？”陆所长还有疑问。

“你说的‘迷惑’需要两个前提，”海塞斯是抽雪茄的，他一边用剪刀剪着雪茄头，一边说，“第一，敌人知道我们在侦听他们的电台……”

“这很有可能，”因为关系实在重大，陆所长顾不得礼数，打断了他，“我们在长沙也有侦听基地，现在报库里有一大半资料都是那边转过来的。”

“我知道，可我还没说完呢！”海塞斯点着雪茄，猛抽了一口，接着说，“第二个前提，我们已经破译敌人的密码，并且已经被敌人发现。只有这样，敌人才可能借力打力，发些假电报来迷惑我们。可实际上敌人根本不会这么高看你，我们确实也没有破译敌人的任何密码。再说了，如果是作假，他们并不需要发这么多电报，不但不需要，还会有意控制数量，因为多了反而不好，会引起怀疑。现在的流量非常大，唯一的解释就是他们确实有那么多话要说。”

“你肯定？”

“不是百分之百，但至少有80%。按照规定，有70%的胜算你就应该上报。”

陆所长点点头，看着海塞斯：“那我就上报了？”看海塞斯没有搭理他，又自语道：“80%，也就是说还有20%的不确定，是立功还是受罚，看来只有听天由命了。教授，这第一张单子，最好还是给我立功吧！”

海塞斯从胸前掏出一个十字架，举在所长面前：“那你就对它祈祷吧！”

副刊 电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

**买车看车，上洛阳网汽车频道，
信息真实，最具参考价值**